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Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . . 8 frt — kr. 
Negyedévre 2 « — >

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . . . 10 frt — 
Negyedévre , . . 2 frt 50

Vidékre postán szállítva :
Egész évre . . 12 frt — rj.
Negyedévre 8 • —

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Apátira n. 3. az.

A « irkenztfaog köziratok TÍMzAadásÁr» 
’»í! tn.gSraós.r. nen vállalkozik

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 hr.

NAGYVÁRAD, május 10.

Az a bizonyos 2 frt.
— Válasz a »Szabadság«-nak. —

Igazi meggyőződéssel és őszinte öröm­
mel támogattuk azt a lelkes mozgalmat, 
amelyet évekkel ezelőtt dr. Hoványi 
Ferencz, a város tiszteletben álló főorvosa, 
újabban pedig dr. Bulyovszky József 
Nagyvárad tevékeny polgármestere indí­
tottak meg egy igazi emberbaráti intézet, 
a Gyermek-kórház létesítése iránt.

Beszámoltunk részletesen az újabb 
gyűjtés eredményével is olvasóinknak. 
150 gyüjtöiven 4802 frt 33 kr jött be, a 
Városi bál tiszta jövedelme pedig 556 frt 
35 krt tett ki.

Az eredmény mindenkit kielégített, 
csak a »Szabadság« ideiglenes szerkesz­
tőjét nem. Nem azon akadt fenn, hogy a 
150 gyüjtőiv közül 7 egyáltalán vissza 
sem érkezett, 10 pedig üresen jött vissza, 
hanem azon, hogy az egyik gyüjtöiven, 
amelyet egyik kanonok köröztetett, csak 
20 frt jött be s ezen összegben még 2 
frtos adomány is szerepel.

Ez a körülmény elég a szabadelvű 
párt hivatalos lapjának arra, hogy a káp­
talan ellen alaptalan támadást intézzen 
és •— a szekularizácziót emlegesse.

Nagyon rossz szolgálatot tett ezzel H. 
L. id. szerkesztő a jótékonyczélu gyűjté­
seknek. Mert ha a közönség azt látja,

adtak. Ezer okuk lehet reá. Még neveik 
kezdő betűit sem tesszük ki.

De egyet mégis bátorkodunk kérdezni:
Miért nincs a Gyermek-kórház jóltevöi 

közt a város képviselője Tisza Kálmán?!
Pedig ezt joggal kérdezhetjük a követ- 

| kező alapon:
1896-ban a képviselő választások ide­

jén a helybeli szabadelvű párt elnöke ér­
tesítette a kerület jelöltjét, a generálisból 
közlegénynyé lett Tisza Kálmánt, hogy 
a »lelkesült« választók maguk fedezik az 
»alkotmányos« költségeket, — de tekin- 

I tettel arra, hogy ilyenkor minden jelölt 
»jókedvű adakozó« és tekintettel arra, 
hogy Váradnak most legégetőbb kérdése 

I a »Gyermek-kórház* ügye; adja az »al­
kotmányos« költségekre szánt összeget, 
névszerint 2000 frtot, a Gyermek-kórház 
javára.

Erre a levélre-----------máig sem jött
válasz. * **

Még egy kérdést — a biharmegyei 
szabadelvű párt intézőségéhez.

Tudva levő dolog, hogy felsőbb és leg­
felsőbb körökből jött intés következtében 
két nap alatt vége lett a csabai szekula- 
rizácziónak.

És önök nyugodtan látják a hivatalos 
lap vezetését a mostani ideiglenes ke­
zekben ?

hogy jótékonyczélu, bár nem nagy ado­
mányért pellengére állítják, ki fog akkor 
adakozni és ki fog gyűjtésre vállal­
kozni.

De nehogy kitérjünk az érdemleges 
válaszadás alól, ime válaszunk:

A váradi káptalan Nagyváradon annyi 
alkotással, jótékony és kulturális intézet 
alapításával és fenntartásával örökítette 
meg nevét, hogy csak a hálátlanság és a 
rosszakarat tagadhatja el érdemeit.

És hogy a Gyermek-kórház ügyéért 
is tudnak áldozni a káptalan tagjai, meg­
mutatták még a mostani gyűjtés előtt. 
Kérdezze meg II. L. a polgármestert, az 
meg fogja mondani, hogy a meghurczolt 
káptalan tagjai 1894-ben a következő 
alapítványokat tették a Gyermek-kórház 
javára:

V J 1000 írt, Sch. E. 500 frt, 
W Ä 250 írt

Az ezrektől begyült 4245 frt mellett, 
három váradi kanonoknak 1750 frtnyi 
adománya is megérdemli talán azt, hogy 
— ne rugdossák meg érte.

És hogy a Z. J.-re se maradjunk 
adósak, nem ugyan a Gyermek-kórház, 
de a városi árvaház bőkezű alapítói közt 
ennek is megtalálhatja a nevét.

Nem tudjuk, mi jogon mer a »Sza­
badság« megróvni valakit azért, mert ad 
valami jótékony czélra ?! Mi azokat sem 
ítéljük el, akik egyáltalán semmit sem

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
■TgfS'V-y    ■ ■ ■-—-.t-—: ;, ... j  ...T...-

Két penny.
Sawdry T. után: Mendelényi Béla.

A nap legégetőbb sugarait ontotta éppen, 
a legforróbbakat, az ablak üvegen keresztül, 
mikor Mr. Quish, aki a késő éjjeli órákban 
tért haza klubjából, felébredt. Felébredt és az 
ágya felett lógó óra J2 tiszta ütéséből meg­
állapította, hogy dél van.

Minthogy pedig Mr. Quish éppen ezen 
időtájban holmi üzleti ügyeket szokott elintézni, 
hát gyorsan utánna látott, hogy mielőbb fel­
öltözzék. Nem is csoda hát, ha a rohamos öl­
tözködés közben és után tökéletesen megfeled­
kezett pénztárczájáról, a helyett, hogy zsebébe 
dugta volna azt. Öt perczczel utóbb, mikor egy 
omnibuszra ült, vette csak észre a pénztárcza 
hiányát. Bizony egyetlen egy penny sem volt a 
zsebében s igy még a kocsibért sem tudta ki­
fizetni. Az a'kétségbeesett ábrázat, melyet Mr. 
Quish erre a fölfödözésre vágott, felébresztette : 
a kocsiba levő egyetlen, s vele átellenben ülő 
hölgy részvétét. Megjegyzendő ám, hogy ez a 
hölgy nagyon szép volt s viruló szépsége nyom­
ban inegigézte a boldogtalan Mr. Quish-e\.

Igen, az említett hölgy csodálatosan szép 
volt. Nagy sötétkék szemei rendKivül mély ne- ' 
nyomást keltettek volna bárkiben is, hát még 

piczi, cseresnyepiros ajkai! És mosolygott is 
még hozzá. Lehet, sőt valószínű, hogy éppen 
Mr. Quish-en mosolygott.

Am ez megbocsátható volt neki; annál is 
inkább, mivel arczán világosan olvasható volt 
a sajnálkozás is.

Óh! minő kétségbeejtő helyzet! —gondola 
Mr. Quish. Most a legkellemesebb társas uta­
zásra lenne kilátásom, s most pénzem nem lé­
vén, mit tehetek okosabbat, mint hogy csen­
gessek — és kiszálljak az omnibuszból.

S fel is emelte már kezét, hogy megrántsa 
a csengő szíjat, mikor bájos lítitársnője meg­
szólalt:

— Bocsásson meg, uram, — mondá dal­
lamos, halk hangon, — de ha nem volna elle­
nére, kisegíteném Önt, az útiköltség erejéig.

Mr. Quish alig hitt füleinek.
— Fogadja legforróbb köszönetemet, kis­

asszony, — mondá, — nagy bajból segít ki 
ezzel s nagyon jól tesz velem. Rendkívül sür­
gős üzleti ügyeim vannak a városban, s már is 
elkéstem egy kissé.

A fiatal hölgy szó nélkül belenyúlt kisded 
pénzestárczájába és átadta QnÁs7i,-nek a szoká­
sos dijat, melyei ez nyomban a kalauzhoz 
juttatott.

— Kisasszony, Ön rendkívül jószivü, —szólt 
ezután ellágyulva Mr. Quish Engedje meg, 
hogy lakczimét kérjem; már csak azért is, hogy 
visszaszolgálhassam a kölcsönzött pénzösszeget.

— Szóra sem érdeme», — mondá nevetve 
a bájos fiatal hölgy.

— De mégis, a mint láthatja is, két penny 
sok esetben sokkal nagyobb jelentőségű összeg, 
semmint az ember sejtené is. Engedje hát re­
mélnem, hogy a kölcsönzött két pennyt mielőbb 
visszafizethetem; hiszen máskép el sem fogad­
hattam volna!

így hál a fiatal hölgy mindenképpen oda 
jutott, hogy kilétét elárulja. Igaz ugyan, hogy 
sokan tán helytelennek tartják azt, hogy a fia­
tal hölgy egy ismeretlen úriembernek csak úgy 
egyszerűen megmondja, hol lakik, azonban a 
fiatal hölgy nem tehetett másként, mert hiszen 
Mr. Quish-t nagyon bántotta volna azon gon­
dolat, hogy ajándékba kapott légyen egy telje­
sen ismeretlen hölgytől 2 pennyt.

Rövid gondolkozás után tehát átnyújtotta 
Mr. Quish-nek névjegyét.

A névjegyen ez állt: Mrs. Edgar Lawrence 
Mandeville, West-Street 32, Hydepark W.

— És szabad arra kérnem, hogy a tarto- 
i zásomat képező pénzt személyesen vigyem el, 

Mrs. Mandeville? — kérdé nekibátorodva Mr. 
Quish.

Mrs. Mandeville felemelkedett, intett a 
kalauznak és igy felelt:

— Ha ez önnek örömet okoz, miért ne? 
— ezzel azután leugrott a kocsiról, a mely 
most már egyetlen utasával. Mr. Quish-el dö- 
czögölt tova az utczák tömkelegén át.
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A képvisel ó h á z ülés e.
B a d »p« il »áj a 10.

Szilágyi Dezső. eleik néhány * Tr-gce.*; a 
fcídadó leszá. .lása és a tőzsdeadó befec-zatata 
iránt kérvényét matatja be

A napirenden levő gazdaság -s ipar; szö- 
vetkezet^ir*'. -zC’.j javastatna: üres pacot 
előtt kezdenek beszélni.

Olfio hitelt a népnek.
Kfjmjáihy E-.i. Elismer., hogy szükséges

az a-c mely voltaképen az ál­
lam zömét képezi, oí só hitel állal segítem,
ezért 6 és mindazcí. z.k ezen nép érdekest
szivii-'n viselik. .-Ikesfilt örömmel fogadták a 
hírt, hogy a kormány szövetkezet: javaslatot 
terjeszt be. Röviden akarja összegezni a >fo- 
vetkezményeket. melyeknek megvalósítását az 
egészséges h telsz-■ vetkezettéi várni lehet

Eső -.-s ;í'g; muj-ami ívele.meny az .- • > 
hitel De a javaslat áttanulmányozása meg­
győzte arról hogy ez a javaslat sem a 
gazdáknak, --m az iparosoknak nem fog nyújt­
hatni olcsó hitelt ’■

Másiíí követelménye a hitel Képesség eme- ■ 
lése Mostanában. ha egy kisebb fo.dbirtokos 
vagy gazdának hitelre van szüksége legtöbb­
ször k zretítők ajtaján kell kopogtatnia, kik­
nek közbenjárása tetemes költségekkel terheli 
meg a bitéit igénylőt, ez pedig onnan van. 
mert a ?. igazdán az mr.es hitele. A hitelszö­
vetkezeteknél ellenben a hitei bazisa a becsü­
letesség. a szorgalom és takarékosság, leend.

Csakis hathatós támogatással vagyunk ké­
pesek oly szövetkezeteket állítani, melyek fel­
adatnának megfelelhessenek

M;u’án e jelen javaslat a 15 millió forint 
alapjával nem volna képes a magyar föld 2 
milliárdnyi adósságát orvosolni, miért nem se­
gélyezik inkább a meglevő szövetkezeteket. A 
javaslatot általánosságban elfogadja, de hozzá­
járul Bartha Ödön módosításához. /Helyeslés 
a szélsőbalon.)

Orvosság a jövőben.
Miklós Ödön: Foglalkozik Németország 

hitelszövetkezeteivel, statisztikai adatokat sorol 
fel, melyekkel bizonyítja, hogy Németország 
központi hitelszövetkezetei 6 millió forinttal 
kezdték működésüket és ma 1 milliárd márka 
vagyonnal rendelkeznek. Nem helyes tehát 
Komjáthy azon felfogása, hogy a javaslat a 
csekély anyagi tőke következtében nem élet­
képes.

Elismerését fejezi ki a kormánynak azért, 
hogy kedvezőtlen anyagi viszonyai közepette 
ezen javaslatot megalkotta. Nem mondja, hogy 
a részleteken nem szabad módosítani, ez czél- 

leend. meív alkalmazkodik 
az át.am és a nép v *zcnyaih:.’ Helyeslés a 
jobbos.)

Az alapszabályok egyes vidékeken változ- . 
hatnak, mert a kotlában felei•.■get nem le­
het minden vidéken keresztül vinni Temes. , 
T< ronlál megyében talán igen, de Sáros. Liptó, I 
Árva stb. megyékben bizony nem.

Beméi hoz? a je!en javaslat által életbe- ■ 
léptetett vetkezetek prosperálása ÖSZ- 
tönszeraleg for hat' a gazdasági téren való 
alakulásra is. atnin'k a szövetkezeti biztosí­
tás. az állatgazdasági szövetkezés stb. A javas­
latot általár, «sásban elfogadja. Helyeslés a . 
jobboldalon.

Nem kell újabb contralizáczió.
Bird Lajos: Gróf Károly: Sándor érdemeit 

em..t ■*'- 11 ev .'.a buzgó ap-'-t/Aa a hitei- 
özövetkezet-sméK és k. megérdemelné, hogy 
érdemeit mái 5 márványba véssék Lelkes 
éljenzés a nemzeti párton.

K. rmáaypárti körökben panaszkodnak ar­
ról. hogy az ellenzék minden tekintélyt leront. 
Hát lehet, ho-zy van ebben valami igazság

De nem k-;l elfelejteni. hogy tek.ntélyt 
sem a köhécselŐ bürokraták, sem pedig a ba­
sis k '-dó hivatalnokom nem fognak í:v:bu!.

Már pedig a jelen javaslat úgy b Irofcra- 
t kus. mint kormány hatalmi alapra fektetetett 
intézkedései éppen nem alkalmasak arra, hogy 
e megingatott tekintélyt helyreállítsák.

A központi igazgatás helytelen.
Ingyen szövetkezet a községekben, képezze 

ez az összetartó kapcsot a község lakói közt.
Az alapszabályok értelmében a központ­

ból fogják dirigálni a szövetkezeteket. A köz­
ponti hivatalnokoknak erre fizika; erejük sincs, 
de ha volna is. akkor se tudnák ezt helyesen 
teljesíteni, mert nem ismerik a különböző vi- 
dékheiyvísszonyaíl. Szerinte a vidéken kellene 
centrumokat állítani, azokból igazgatnia a szö- 

1 vetkezeteket s időnkint összejööni tapasztalatai­
kat kicserélve meg hányni vetni a teendőket.

Beszédje végén a kormányt Sekspir Ve- 
lenczei Kalmárjához hasonlítja, a ki szintén 
adott pénzt, de kegyetlen kamatot, egy font 

i hust vett érte: a kormány pedig a nemzet 
függetlenségét kéri cserébe. A javaslatot csak 
az esetben fogadja el. ha az általa említett 

i cardinalis hibákon javítanak.

Öt perez szünet.
Ezután Melczl Oszkár szász képviselő szó- 

I lőtt. Aggályai vannak a javaslattal szemben, 
különösen az állami nagy befolyás miatt.

Eerczel belügyminiszter felelt Visontai in- 
terpellácziójára a villamos elgázolásai ügyében. 
— Molnár interpellácziójára csütörtökön felel a 
miniszter.

Munkácsyról.
A párisi »Presse Internationale., 

ez a k tűnőén szerkesztett és fényes kiállítása 
kétheti folyóirat csaknem minden számában 
megemlékezik rólunk magyarokról vagy vala­
mely kiváló hazánkfiáról. Legutóbb érkezett 
számában Műnk á c s y ró 1 hoz hosszabb ér­
dekes czisket, melyet itt egész terjedelmében
k'-.

Hónapok teltek el, mióta az irodalmi és 
művészi világ megdöbbenéssel értesült róla, 
hogy a nagy magyar festőt. Munkácsy meg­
lepte a rettentő kór. mely annyi kiváló sze.’.e- 
met letiport, s hogy a mestert kórházba vitték

Szülőföldjén. Magyarországon s második 
hazájában: Francziaországban. mindenütt, ahol 
Munkácsy kiállította müveit, a hová csak be­
hatoltak szelleme sugarai, egyforma fájdalom­
mal fogadták a hírt. Egy kiváló hatalmas lélek 
mindnyájunk édes tulajdonának letűnő része 
E perezben az egész sajtó czikkeket széniéit 
a hires'^betegnek, majd lassan-lassan elcsende­
sült minden a nagy név körül épp úgy. 
mint az avenue de \ dliers; fényes palotában, 
a hol a művész annyi ragyogó ünnepélyt adott, 
a hol annyiszor tolongott az egész párisi elő- 
k?lő tars<LS<ig•

Régóta nem írtak a lapok Munkácsyról 
01 v beteg volt-e még mindig? Jobban lett-e-' 
Leheletl-e remélni némi gyógyulást?

A véletlennek köszön- m, hog- olvasóinkat
e sokfole kérdésben tájékozhatom.

a napokban Parisban járva, egyszerre 
szemben találtam magamat Munkácsy név al. a 
megváltozott, egészen fehér Munkácsynéval. ar- 
czán a fájdalom vonásaival.

Régóta ismerem a mester nejét, ki barát­
ságával tisztel meg engem. Rögtön a betegről 
kezdtünk beszélgetni:

— Mindig csak ngyanugy, — felelte Mun- 
kácsyné; él. ennyi az egész: testileg él. de lelke 
halott. Soká titkolták előttem az igazságot, de 
engedték, hadd reménykedjem a lehetséges 
gyógyulásban, de végre ‘mindent be kellett val- 
laniok. Munkácsyt a^ylágyulás érte, ez gyógyit- 
hatlan. A betegség első rohamai után átvittem 
az endenichi kórházban, Bona közelébe. A jó 
ápolás alatt itt látszólag. mindig boldog, de 
minden esetre nyugodt. Én magam colpacbi 
kastélyomban lakom.

Luxemburgban, mintegy 6 órányira Bonc­
tól; igy hát igen gyakran láthatom. Éppen on­
nan jövök. Drága betegemet nyugodtan, csak­
nem mosolyogva találtam. Bonn környékére 
sétára mehtünk kocsin s úgy látszott, öröme 
telt benne. De mily kin volt nekem a tapasz­
talás. hogy semmi sem eszmél a férfiúban, ki 
egykor annyi lelkesedéssel csüggött művészetén' 
Látni akartam, vájjon nem tudnék-e némileg 
hatni reá, ha festészetről beszélek.

Ugyanezen napon, úgy 5 óra tájban dél- , 
után történt, hogy Mr. Quish, duzzadt tárczá- 
val felfelé ballagott azon a lépcsőn, mely a 
West-Street 32. alatti ház felsőbb régióiba . 
vezetett.

Látván azt, hogy az emeleten körülbelül í 
csak egyetlen lakosztály van, nyugodtan csőn- • 
getett be a legelső ajtón.

Szobaleány eresztette be őt, s midőn Mrs. , 
Mandeville után tudakozódot , egy közel eső ; 
elfogadó szoba-félébe vezette.

A szobában erős félhomály uralkodott, s a I 
sötét színű függönyök, a faliszőnyegek, meg a 
bútorok is csak növelték a sötétséget. ;

Mr. Quish, aki jóformán alig tudott abban 
a félhomályban orrán túl valamit határozott 
körvonalaiban felismerni, vagy tiz perczig ült 
egy széken, a melyen mindjárt beléptekor he­
lyet foglalt

Egyszerre azután, mikor már jobban 
hozzászokott szeme a félhomályhoz, látja, hogy 
az egyik karosszékben egy női ruhába öltözött 
valaki ül. Örvendezve ugrott hát fel éa fel­
kiáltott:

—- Nemde pontos vagyok, nagyságos asszo­
nyom ? Hat óra sem telt bele, s már is újra 
látjuk egymást. Igen, eljöttem, hogy vissza­
szolgáltassam önnek azon összeget, a tnelylyel 
oly hathatósan kisegített nagy zavaromból.

De nem sokáig pöfékelt, hanem reá kiál­
tott Mr. Quishre:

— Kicsoda ön, uram, ha szabad kérde­
nem és mi hozta ide, mi ?

Mr. Quish a nagy meglepetéstől szólni sem 
tudott hamarjában. Roppant kritikus helyzetben 
volt és rögtön átlátta, hogy az a bizonyos jó­
szívű, bájos fiatal hölgy gonosz tréfát űzött 
belőle.

— Uram, ön magyarázattal tartozik azon 
előbb: szavaiért, amelyeket feleségemhez inté­
zett! — kiabált, egyre jobban feldühödve az 
alacsony, szürke szakállas emberke. Mi jogon 
merte ön . . .

— Én — én — bocsánatot kérek, — he­
begte Mr. Quish megrémülve, — sajnálatos 
félreértésről van szó. Higyje el, hogy életemben 
most látom először kedves nejét, én — én.

A hölgy sietett ezután segítségére:
— Úgy van édesem. — szólt a dühtől li­

hegő férjéhez. — tökéletesen úgy van, a mint 
ez az ur állítja: én ép oly kevéssé ismerem 
őt mint te és soha sem is láttam mind máig-

— Én, — nyögte Mr. Quish.

(Vége köv.)

A hölgy alak nem szólt erre semmit; Mr. 
Quish azonban lelkesülten tovább beszélt, mi- ; 
közben tárczáját elővette:

— És ugy-e remélhetem, hogy pontossá- J 
gom feljogosít egy kérelemre ? Azt kérem tudni- ; 
illik, hogy a mi — oly különös körülmények i 
közt kötött — ismeretségünk ne szűnjék meg í 
ezzel a leszámolással. Hiszen nekem úgy tűnik 
fel már is, mintha régi ösmerősök lennénk és : 
meg vagyok arról győződve, hogy ha nagyságos I 
asszonyom is majd jobban megismerkedik, mint 
hiszem, hogy fog is, velem . . .

Itt hirtelen félbeszakadt Mr. Quish mondó- í 
kaja, mert háta megett zajt hallott. Megfordult 
és nyomban észrevette, hogy egy bizonytalan i 
körvonalú férfi alak, aki valószínűleg szun ya- 
dozásából ébredt fel, holmi szófa-féléről fel- I 
emelkedik.

A következő pillanatban gyufa serczent a ’ 
férfi alak kezében, s kis vártatva már gyertya j 
égett az asztalon.

Ekkor látta Mr. Quish nem kis megütődés- í 
sei, hogy az a hölgy, akihez előbbi szavait in- I 
tézte, legkevésbbé sem az a hölgy, akivel az ’ 
omnibuszon beszélt, hanem annál jóval idősebb I 
és merőben idegen. A rejtélyes férfi alak ! 
pedig egy kis. szürke szakálla férfiú, aki szem- < 
inéi láthatólag dühösen pöfékelt egy. a szájában 
levő vastag szivarból.
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— Tudod Miska! -- igy hívtuk bizalmasan | 
— hogy dicsőséged sohasem volt ily nagy;mű- I 
veidet mindenütt csodálják.

Közönyös szemmel fordult felém s nem 
felelt. Indítványoztam, hogy küldök neki Páris- 
ból festeni, rajzolni valót. »Akarod?« kérdőm. 
Szegény Miskám ismét sötét tekintetet vetett 
rám s csak ennyit mondott: »Nem tudnék 
hozzá*. Mert vannak pillanatok, mikor gondo­
latai csaknem világosak. Mikor visszatértünk a 
sétáról, hirtelen égre emelt szemekkel igy szólt: 
»Csak onnan felülről jöhet számomra gyógyu­
lás!« Föl akartam használni értelme világoso- 
dását és megkérdeztem, nem akarna-e velem 
Colpachba jönni. Nem fogadta el. »Jól érzem 
itt magam«, mondá. És mikor útra készültem, 
kocsimig kisért, fölsegitett, aztán egy alkalma­
zott kíséretében nyugodtan visszatért a kór­
házba.

— Valóban, folytatta Munkácsyné, igen jól 
gondozzák őt Endenichben és fizikailag, úgy j 
látszik, egészen jól van. Különösen kitűnő ét- 
vágya van s gyakran kér magyar ételeket, 
melyekközt nagyra tartja a túrós csuszát és a 
káposztás rétest. Vidám perczei is vannak fér­
jemnek s néha magyar dalokat fülyörész. Hi­
szen talán tudja, hogy valódi tehetsége volt a 
tütyölésre, a mit szívesen bemutatott barátainak.

De ha a test viszonylag jól van, a lélek 
halott s világos perczeiben is közönyös marad ‘ 
minden iránt. Úgy látszik, egyedül vallási gon- < 
dolatok foglalkoztatják agyát időnkint. Legutóbb 
levelet kaptam tőle, az elsőt betegsége óta. ' 
Magyarul volt Írva s mivel nem ismerem e j 
nyelvet, lefordittattam. A levél egy egyszerű > 
imát tartalmazott s különben sem hozzám volt ; 
intézve.«

Beszélgetés közben Munkácsynéval az Ely- ! 
séey-i mezőkig jutottunk az Albe szálloda elé. i

— Ide szállottam, monda, ma este elha­
gyom Párist s talán soha sem térek vissza: 
sok fájdalmas emléket találok itt. <

Ma utoljára mentem avenue de Villiert-i 
palotánkba, a melyet eladok. Elvittem mind- : 
azt a mit a colpachi kastélyba át akarok szál- i 
littatni. Köztük van az a sok pálma s más j 
emlékek, a melyeket férjem csodálói küldtek. I 
Mindeme becses ereklyéket a műterembe he- I 
lyeztettem s aztán az egyik szögletben a hon- ; 
nan Munkácsi órák hosszat szokta szemlélni i 
befejezendő vásznát, sokáig, sokáig sírtam.

Egy dicsőséges múltnak mindez emlékeit, , 
mint inár mondottam, át vitettem Colpachba j 
s egy külön terembe gyűjtöm, a mely szentély ;
lesz számomra«. i

Ezek után a mély megindulással mondott i 
szavak után Munkácsynétól búcsút vettem.

Schlauch bibornok az Egyetemi Kör 
öisztagja.

A budapesti »Egyetemi Kör* elnöke Tóth 
Ödön, V-öd éves orvostanhallgató és főjegyzője 
Matlaskovsky István 111-ad éves jogász tegnap 
délelőtt fél 12 órakor tisztelegtek Bibornok- 
ptispökünknél s átadták ö Eminentiájának az ; 
»Egyetemi Kör* nevében a díszoklevelet, mely- , 
lyel mint a küldöttség szónoka, az egyetemi , 
kör elnöke csinos szép beszédében kijelentette, a ; 
magyar ifjúság háláját akarja kifejezni Ö Emi- j 
nentiája iránt, a magyar főiskolai ifjúsággal szem- I 
ben különösen a múlt évben Nagyváradon tarlóit I 
diák-kongresszus alkalmával, — melynek Ö 
Eminentiája védnöke volt — tanúsított kiváló 
kegyességéért, meleg szeretetéért s áldozatkész­
ségéért. Ö Eminentiája az ő lényének sajátos 
lebilincselő kegyességével fogadta a küldöttsé­
get s megköszönve a díszoklevelet, vallásos­
ságra s hazafiságra, a haza és egyház szerele- 
tére buzdította a küldötteket s általuk küldői­
ket. Egyszersmind meghívta őket Örley Dénessel 
a nagyváradi jogakadémiai ifjúság egyleti elnö­
kével egyetemben ebédre, amely alatt s után 
nagy leereszkedő közvetlenséggel elbeszélgetett 
velük az ifjúság egyleti életéről s a közöttük 
mostan uralkodó szellemről, az őket lelkesítő 
eszmékről.

Az ifjú küldöttek délután megtekintvén a 
székesegyház s a bib rnok-püspöki palota neve- ■ 
zetességeit, délután a Szent-László-fürdőbe (Püs- I 
pök-fürdő) rándultak ki.

A nagy ív-alaku krémszínű chagrin bőrbe j 
kötött, zománczos ércz-diszitéssel s középen j 
S. L. zománczos monogrammal s az egyetemi 
kör érczdobozba öntött függő pecsétjével ellá­
tott könyvtáblába fűzött díszoklevél pergarnenra 
festve írott szövege a következő:

A budapesti * Egyetemi Kör* 1897. ju- ' 
nius havának 14-ik napján tartott köz­
gyűlésén

Főmagasságú s főtisztelendő Dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok, nagyváradi megyés püspök, i 
v. b. t. t. úr Ő Eminentiáját

Disztagjává választotta.

Erről jelen oklevelet pecséttel megerősítve 
kiadjuk.

Kelt Budapesten  ffl%97. június 14-én.

Tóth Ödön, 
elnök.

Matlaskovsky István,
jegyző.

A temetők rendezése.
— Az ősi-i temető kibővítése. —

A köztemetők rendezésénél, tudvalevőleg 
az a terv, hogy csak két temetőt rendeznek 
be az egész városnak s igy egyik másik részé­
ből a városnak valóságos vándorlást kellene 
tenni a temetőig.

Ez ellen már a különböző bizottságban 
emelkedtek erős hangok s bizonyára a köz­
gyűlésen is kifejezésre jut a polgárság egy 
részének ez irányban hangoztatott véleménye.

Az egész temető kérdés azonban egy kis 
halasztást szenved, amennyiben a csütörtöki 
közgyűlés napirendjére nem tűzték ki.

Ennek részben az is az oka, hogy az ősi-i 
temető ügyében némi fordulat állott be, amint 
azt alább, a lapunk szerkesztője által beadott 
kérelem is kimutatja.

Ez a temető még nincs telve, de ettől el­
tekintve a I. szert, káptalan pár hold ingyen 
területet enged át a temető kibővítésére. Ez­
által ősi-i nem marad temető nélkül s Nagy­
váradnak közelebb fekvő részéről is könnyeb­
ben megközelíthető temetőhöz jutunk.

Dr. Vucskics Gyula újvárosi r. kath. plé­
bánosnak a városhoz beadott kérelme a kö­
vetkező:

Tek. Törvényhatósági Bizottság!
A csütörtöki közgyűlésre kitűzött temetői 

szabályrendelet-tervezetnek egyik pontja ki­
mondani javasolja a Nagyvárad város terüle­
tén fekvő u. n. ősi-i temető bezárását.

Mielőtt Nagyvárad város közgyűlése kimon­
daná ezt a határozatot, állásomból folyó köte­
lességemnek tartom felemelni szavamat az ősii 
temetőnek tervbe vett bezárása ellen.

Még csak féleszlendeje, hogy lelkipásztora 
vagyok a Szt.-Lászlóról nevezett plébániai egy­
háznak, de ez idő alatt teljesen meggyőződtem 
arról, hogy erre a temetőre ezután még nagyobb 
szükség lesz e városrész lakosságának, mint a 
múltban volt, a mikor pedig a sokkal közelebb 
fekvő Zöldkerti temető kapui sem voltak még 
bezárva.

Egy tekintet Nagyvárad város térképére 
meggyőz arról, hogy nagykiterjedésü városré­
szünknek különösen külső részei mily nagy tá­
volságban vannak a most rendezés alatt álló 
központi temetőtől.

A Külvárosról u i. a központi temetőbe 
nincs más ut. mint a Vég-ulczán, Nagy-Teleki- 
utczán, Szt.-László-léren, Kerl-utczán és a más­
fél kilométer hosszú fasoron keresztül. Egyet­

len ilyen temetés egész délutánt vesz igénybe, 
télen pedig nem is lehet világoson elvégezni.

Hasonlóképpen vagyunk Újvárosnak a Ló­
vásártér és a régi Lovas-laktanya felé eső ré­
szeivel.

Az újvárosi plébániához tartozó ősii lako­
soknak pedig — kiknek száma hannadfélszázra 
megy, egyáltalán nem lenne temetőjük, ha a 
mostanit bezáratja a nemes város tanácsa.

Mikor 60 esztendővel ezelőtt megnyitotta 
a város a Bónis-kut melletti temetőt, a lelké­
szek és a hívek nem akarták elfogadni azt, 
mert rendkívül messze van a várostól. 1832-ben 
beleegyeztek ugyan, de — mint a Canonica 
Visitatio tanúsítja — olyan kikötéssel, hogy a 
lelkész csak a házsor végéig tartozik kikisérni 
a halottakat, akik pedig tovább is kikisértetni 
óhajtják halottaikat, kétszeres illetéket fizetnek. 
Pedig akkor évenkint csak egy-két halottat vit­
tek ebbe a temetőbe, most pedig minden má­
sodik-harmadik: nap elfoglalná egy-egy ilyen te­
metés a lelkésznek egész délutánját.

Vegyük hozzá, hogy az ut nagyon rósz s 
erre vonatkozólag minden felszólalás eredmény 
nélküli. A város most köti a szerződést a vil­
lamos vasút ügyében s arra még csak nem is 
gondoltak, hogy a villamos vasút oda is kive­
zettessék. Az elhunytak iránt való kegyelet 
emberi és vallási kötelesség, — de ha a város 
a közeli temetőket bezárja, a távolfekvőhöz 
pedig kellő közlekedési eszközökről nem gon­
doskodik, lehetetlenné teszi a kötelesség telje­
sítését, s apáink sirhantjainak gondozását.

Az ősii temető fentartását azért e város­
rész lakói, különösen pedig Külvároson, Újváros 
külső részein és az ősii tanyán lakó híveim 
érdekében feltétlenül szükségesnek tartom.

E temető bezárására semmiféle közegész­
ségügyi indok fenn nem forog, egyedül arra 
hivatkoznak, hogy e temető, mely éppen 100 
esztendeje szolgál nyughelyül e város polgá­
rainak, már javarészt meglelt. Ámde néhány 
évig még igy is elegendő e czélra. És ezen a 
bajon segíteni lehet.

A ft. 1. sz. káptalannál, ősii földesuránál 
s újvárosi hiveim kegyurá^ál megtettem a lé­
péseket, hogy e temető kiegészítésére uj terü­
letet nyerjünk. A ft. káptalan f. hó 9-én hozott 
végzésében meg is Ígérte, hogy a r. k. híveknek 
elégséges területet fog átengedni temetői hasz­
nálatra. Az uj lemetőrészre azonban fentartja 
magának a tulajdonjogot.

Mindezek alapján tisztelettel kérem Nagy­
várad város tek. törvényhatósági bizottságát, 
hogy az ősii temető bezárására vonatkozó ja­
vaslatot mellőzni s e temetőt továbbra is fen- 
tartani méllóztassék.

Nagyvárad, 1898. május 10.

Dr. Vucskics Gyula, 
r. k. plébános.

Nagyvárad város közügyéi.
A városi közgyűlés tárgysorozata.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága holnap, csütörtökön tartja közgyűlését.

Eléggé érdekes lesz, azt jelzi előre a tárgy­
sorozat, mert olyan fontos ügyek vannak elin­
tézésre kitűzve, mint a Bazár-szoros kibővítése 
s ezzel kapcsolatban a színház építése; a gyer­
mekkórház, a járványkórház ügye.

A tárgysorozat különben a következő.
Nagyvárad város törvény hatósági bizottsá­

gának f. évi május 12-én esetleg következő 
napján mindenkor d. u. 3 órakor í városház 
tanácstermében tartandó rendes közgyűlésén 
következő ügyek fognak tárgyalás alá kerülni-

1. Polgármesteri havi jelentés.
2. A tanács mint állandó választmány je­

lentése, a kövezetvám alap múlt évi zárszáma­
dására vonatkozólag.

3. Ugyanannak jelentése, a városházi pusz­
táról, továbbá az ebben kezelt alapok és ala­
pítványokról szóló 1897. évi zárszámadások 
tárgyában.

4. A kebelbeli árvaszék előterjesztése, az
1897. évi gyámpénztári számadás és mérleg 
tárgyában.

5. A tanács előterjesztése, a járványkórház
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részére szükséges földterület megvétele tár­
gyában.

6. Ugyanannak javaslata, Molnár Imre 
köztér átengedés iránti kérvényére vonatkozólag.

7. Ugyanannak előterjesztése, a vásárvám 
és a helypénzre vonatkozó díjszabályzatok tár­
gyában.

8. Ugyanannak előterjesztése, a Bazár­
szoros kiszélesítése folytán szükségessé vált ki­
sajátítási eljárás megindítása, illetőleg Ríma- 
nóczy Kálmán nyilatkozata tárgyában.

9. Ugyanannak javaslata, a Szacsvay-szo- 
bor iránt Déri János által beadott indítvány 
tárgyában.

10. Ugyanannak javaslata, az árvaházi ár­
vák létszámának felemelése iránt.

11. Ugyanannai előterjesztése anagypiaczi 
12-ik sz. teleknek Uílmann Izidor részére leendő 
átadása tárgyában.

12. Ugyanannak előterjesztése a »Rabse- 
gélyző Egyletnek« javító intézet felállítása iránti 
kérvénye tárgyában.

13 Ugyanannak előterjesztése a nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok elnökségének egy Felső 
Kereskedelmi iskola megnyitása iránt a kultusz­
miniszter úrhoz intézett kérvénye támogatása 
tárgyában.

14. Ugyanannak előterjesztése, a sirásólak 
és temetőkapu felépítése, illetve elkészítése iránt,

15. Ugyanannak előterjesztése, a honvéd 
lovassági laktanyára vonatkozólag Sztarill Fe- 
rencz vállalkozóval kötött szerződés tárgyában.

16. Ugyanannak előterjesztése, a szegény 
gyermekkórház alap részére megvásárolt ingat­
lanok és haszonélvezetre vonatkozó szerződések 
tárgyában.

17. Ugyanannak előterjesztése, az ürszékek 
és emésztő tisztítására vonatkozó szerződés jó­
váhagyása iránt.

18. Ugyanannak előterjesztése a Láng Jó­
zseffel nyomtatványok szállítására,

19. J Kugler Alberttal sertéshizlaló telep 
bérletére.

20. Feldmann Jakabbal a Sebes-Körösön 
felállítandó nyári uszodára,

21. Bródy Samuval földhaszonbérletre vo­
natkozólag kötött s&rződés tárgyában.

22. A nyugdíj bizottság jelentése, a nyugdíj 
pénztár 1897. évi zárszámadásáról.

23. Ugyanannak jelentése, özv. Csobánszy 
Antalné nyugdija iránt.

24. A jogügyi szakbizottság jelentése, a 
villamos vasút és erőátvitelre vonatkozó szer­
ződés tárgyában.

25. Dr. Waldmann Béla egyetemes orvos 
tudori oklevele.

26. Dr. Löte János egyetemes orvos tudori 
oklevele.

Miről midőn a törvényhatósági bizottság t. 
tagjait értesíteni szerencsém van, egyszersmind 
tudatom, hogy a közgyűlési tárgyak az ülést 
megelőző napon a városház tanácstermében 
kitéve lesznek s bárki által megtekinthető.

Nagyvárad, 1898. május 10.
Rácz Mihály, főjegyző.

ÚJDONSÁGOK. ‘
TÁJÉKOZTATÓ.

I 
Május 12. A «Bihoreana« román bank alakuló közgyü- I 

lése a Zöldfában d. e. 9 órakor.
Május 12. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor. i
Május 14. Vivó-verscny a Zöldfában.
Május 15. Az iparos ifjak egyesületének rendkívüli köz- i 

gyűlése d. u. 3 órakor.
Május 18. Liptay István sajtópöre.
Május 25. Nyiray Elek sajtópöre’
Május 29. A gyorsíró-kör Stolcse-ünnepélye.
Junius 14. Biharmegye központi választmányának ülése 

d. e. 11 orrkor.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3- 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Congrua-űlés a megyeházán. A con- 
grua-bizottság (tegnap ülést tartott Biharmegye 
székházában két lelkész! hivatal congrua ügyé­
ben. A tárgyalásban részt vettek: Szunyogh 
Péter alispán, Dénes János tb. kanonok, Lo- 
pusny Gyula szt. József intézeti alkormányzó 
Leffelhojlz Gyula élesdi plébános, Wa li­
ner Ödön megyei t. főügyész, Verner Kai­

mán élesdi szolgabiró és Balogh Elemér al- • 
jegyző mint előadó. — Az élesdi és a só­
lyom k ő i r. kath plébániák jövedelmét tár­
gyalták. A megállapodás szerint az élesdi plé­
bánia évi bevétele 924 frt 18 kr, kiadása 180 
frt 41 kr. megállapított tiszta jövedelem 743 
frt 71 kr; — a sólvomkői plébánia évi bevé­
tele 1337 frt 67 kr, kiadása 207 frt 50 kr, 
megállapított tiszta jövedelme 1130 frt 17 kr. 
A sólyomkői segédlelkész évi tisztajövedelmét 
360 frt 50 krban állapították meg.

* A Bazár-szoros és aziaház építés. A 
Bazár-szoros kibővítése s ezzel kapcsolatosan 
egy bazár-épület és a színház felépítése tár­
gyában tudvalevőleg Rimanóczy Kálmán épí­
tész oly értelmű ajánlatot tett, hogy a bazár- i 
épület 10 éven át évi 20 ezer frt jövedelmét I 
biztosítja, s kész az egész tervezetet, a szín- ; 
ház építésével együtt keresztülvinni az általa 
bemutatott tervezet és számítás alapján. A 
közgyűlés elfogadta és a belügyminiszter jóvá- i 
hagyta a tervezetekezet és a Rimanóczy Kál­
mán ajánlatát. Kívánta azonban, hogy a bazár- j 
épületnek ne csak 20,000 frt évi jövedelme, I 
de ezen felül az épület fenntartása is bizto­
síttassák. — Rimanóczy Kálmán újabban egy 
beadványt intézet a tanácshoz, a melyben fenn- | 
tartja ajánlatát, de a bazárépület fenntartása- j 
nak költségeire nézve nem vállal kötelezett- . 
séget, s azt a városnak kell viselni. Azon el- | 

. terjedt híreszteléssel szemben, hogy úgy az j 
' építkezés, mint a terv keresztülviteléből néki 

nagy haszna lenne, kéri, miszerint az egész 
munkálatokra nyílt árlejtést tartsanak, ha lesz 
olcsóbb ajánlat tevő, annak adják a munkát. 
A városi tanács az ügyet a holnapi közgyűlés 
elé terjeszti, azzal a jegyzőkönyvvel együtt, a 
melyet a megvásárolandó, illetve kisajátítandó 
házak tulajdonosaival felvettek s a melyekben 
ezek nyilatkoznak, hogy mennyiért hajlandók 
ingatlanaikat a városnak átadni. A tanács ja­
vaslatában benne van, miszerint a kisajátítási 
terveket küldjék fel a miniszterhez jóváhagyás 

■ végett; az építkezésre nézve pedig annak ide­
jén tartsanak árlejtést.

* Bírói eskütétel. Dr. Eperjesi Ferencz 
; törvényszéki biró tegnap tette le teljes tanács­

ülésben a ^hivatalos esküt. A tanács-ülésben
j részt vettek az összes bírók.

* A felső kereskedelmi iskola sorsa. A í
' nagyváradi felső kereskedelmi iskola, melynek 
‘ igazgatója működésétől az elismerést megta­

gadni nem lehel, válságos helyzetbe jutott. 
P r o p p e r N. János alapító-igazgató aján­
latot tett a kereskedelmi Csarnoknak, majd a 
Keresk. és Iparkamarának, az iskola megvéte­
lére, azonban a kísérlet mindkét helyen ered­
ménytelen volt. Nem kutatjuk, mily indokból, 
a Keresk.Csarnok egy uj felső keresk. iskola nyil- 
hatására kért engedélyt. Nagyvárad város tanácsa 
s a holnapi közgyűléstől függ, hogy ezen kérelmet 
a tör vény hatóság maga is pártolja majd. Egy 
uj kereskedelmi iskola felállítása határozottan 
az eddigi intézet teljes bukását, tönkretételét 
jelenti. Éppen ebből a szempontból érthető 
az a védekezés, a melyet Propper N. János 
iskolája érdekében ki fejt. Egy hozzánk bekül­
dött nyilatkozatában, éppen úgy, mint a keresk. 
kamarához beterjesztett indítványában, részle­
tesen ismerteti az iskola alapítását, annak mű­
ködését; rámutat azokra az áldozatokra a me­
lyeket 10 év alatt hozott. Kijelenti, hogy a 
Csarnoknak azért nem adhatta át az iskolát,
mért alig negyedrészét ígérték a befektetett 
összegnek. Rámutat, hogy mily magas bért fi­
zetett a Csarnoknak, míg más városokban 
messzemenő istápolásban részesül a kereske­
delmi iskola. Mikor egy ember anyagi tönkre 
tétele következhet be, valamely újabb intéz­
kedésből, talán még sem lehel úgy könnyedén

félre tenni a skropulusokat, mit az igazgató 
irata a Csarnok óhajtásával szemben támaszt? 
Leben und leben lassen — éppen kereskedői elv.

* Á választók összeírása. Nagyvárad vá­
ros központi választmánya tegnap délután tette 
meg a szükséges intézkedéseket az 1899. évi 
választók névjegyzékének összeírására. Az ülé­
sen jelen voltak: Dr. Bulyovszky József elnök, dr. 
Hoványi Gyula, Rádl Ödön, Szokoly Tamás, dr. 
Márkus László és Istvánffy István jegyző. A 
választók összeírására a következőképpen állí­
tó Iták össze a küldöttségeket: V ár ad-0 la­
sz iban: elnök,’ Hlatky Endre, tagok dr. 
Radó Ignácz és dr. Márkus László; — 
Várad-Uj v ároson: Elnök Szokoly Ta­
más, tagok dr. Moskovits József és dr. Vá­
rad y Zsigmondi — V.-Velencze-Vár al­
ján: eluök Rádl Ödön, tagok Ullman n 
Izidor és Serényi Gusztáv. A választók össze­
írását junius hó 5-ig kell befejezni s a név­
jegyzék összeállítása végett a központi | választ­
mány még junius folyamán ismét ülést tart.

* Uj biró. Pákozdy István járásbirósági 
aljegyzői az igazságügy miniszter a nagybecs- 
kereki járásbírósághoz albiróvá kinevezte.

* A hadapródiskola villanyvilágítása. A 
Nagyváradon épülő honvédhadapród iskola a 
modern követelmények minden keli 'kével ellesz 
látva. Vízvezetéki csőhálózata és felszerelése 
mintegy 60,000 írtba fog kerülni. Ebből lehet 
képzelni, hogy mily óriási vízmennyiséget kell 
a városnak az iskola rendelkezésére bocsátani. 
A világítást az iskola saját villamos telepével 
és hálózatával látja el. A 4-ik honvéd ezred 
parancsnoksága már benyújtotta a kérelmet a 
városhoz, a melyben a villamostelep jkazánhá- 
zának építésére engedélyt kér.

* Ipariskoláink államsegélye. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter évenkint bizonyos ösz- 
szeggel segíti az alsó fokú ipariskolákat. Most 
értesíti a miniszter Biharvármegyét, hogy a 
margitai iparostanoncziskola részére 210 frt, 
a belényesi iparostanoncziskola részére 480 frt 
és a nagyszalontai iparostanoncziskola részére 
200 frt államsegélyt utalt ki.

* Javító-intézetre — nincs hely. A bi- 
harnsegyei rabsegélyző-egylet legutóbbi közgyű­
lésén azon életrevaló eszmét vetették fel. hogy 
kívánatos, szükséges volna Nagyváradon egy 
javitó-intézetet létesíteni, a hol a rossz útra 
tévedt gyermekek neveltetnének, taníttatnának, 
hogy visszaadják őket a társadalomnak. Hosz- 
szabb beadványban e czélra helyet kértek a 
várostól. A városi tanács foglalkozott a rabse­
gélyző-egylet beadványával s azt elvileg helyesli, 
azonban a kérelmet nem teljesítheti, mivel 
nincs a város rendelkezésére jelenleg alkalmas

| terület.
* A Szeesvay-szebor felállítása. Déry 

János törvényhatósági bizottsági tag két hó­
nappal előbb indítványt nyújtott be Nagyvárad 
város törvényhatóságához, a melyben indítvá­
nyozza, hogy néhai Szacsvay Imrének, Nagy­
várad vértanú halált szenvedett képviselőjének 
emlékszobrát állíttassa fel mielőbb a város. Ez 
annálinkább keresztülvihető, mert tekintélyes 
összeg áll a város rendelkezésére, mint Szacs- 
vay-szobor alap. A városi tanács tegnap tár­
gyalta az indítványt. Megbízták a polgármes­
tert, hogy a Szacsvay-szobor-bizottságot hívja 
össze, s gondoskodjék az emlék-szobor felállí­
tásáról. A bizottság elnöke, néhai Kálmán Jó­
zsef helyett dr. Bulyovszky József polgár­
mester.

* Szent Antal — földesur. A szegény 
emberek és nyomorultak baján segítő Páduai 
szent Antal mint Miskolczról jelentik, ott földes 
ur lett. Egy miskolezi asszonynak ugyanis egyet­
len ha évek óla nagy beteg volt. Mostanában
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aztán ez az asszony meghallotta a hírét a 
páduai szentnek és szőlőjét ajánlotta fel a mis- 
kolczi szent Antal-persely részére azon esetre, 
ha fia a nehéz betegségből felgyógyul. Kíván­
sága beteljesült. Alig végezte el a kijelölt ájta- 
tosságot az anya, gyermeke teljesen fölépült. 
A szőlőt az asszony most átíratta a jótevő 
szentek segélyperselye tulajdonába s igy lett 
Páduai szent Antalból magyar földesur.

* Eljegyzés. Lenárd József posta-tiszt 
eljegyezte Szatmári Károly posta-főtiszt 
bájos és nagymüveltségü leányát Szerénát.

* Névváltoztatások. A belügyminiszter kis­
korú Schmiedt Péter Pecze-Szöllősi lakosnak 
megengedte, hogy vezetéknevét «Szigetvári<-ra, 
Kursinszky József sarkadi lakos és kiskorú 
gyermekei Géza, Gyula, Margit, József és Sán­
dornak, hogy vezetéknevüket <Kutasi«-ra változ­
tassák.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

Alulírottak fájdalommal tudatják a legjobb 
férj, atya após testvér és rokonnak Plesz József 
M. K. ÁLL. vasúti kapusnak, folyó év május hó 
9-én este 7 órakor élete 52-ik, boldog házassága 
53-ik évében rövid szenvedés után történt elhuny­
tat. A megboldogult halott földi maradványai folyó 
hó 11-én d. u. 4 órakor fog a Széles-utcza 533-ik 
szám alatt levő lakásánál a róni. kath. egyház 
szertartása szerint beszenteltetui s az olaszi sirkerl- 
ben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességté- 
telre az elhunyt rokonai, kartársai, barátai és is­
merősei meghivatnak. Nagyváradon, 1898. május 
hó 10-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! 
özv. Plesz Józsefné szül. Gyöngyössy Katalin, neje. 
Plesz Mária, Plesz Sándor, ifj, Plesz József, Plesz 
Károly, Plesz Vilmos, Plesz Erzsébet, Plesz János, 
Plesz Lajos, gyermekei. Plesz Berta, testvére. Ifj. 
Plesz Józsefné menye, özv, Ganlich Józsefné, Gan- 
lich Gizella, Kanlich József rokonai.

* Egy aggastyán balesete. Nagy-Teleky- 
ulczán Heiler Májer, 70 éves piaczi gabona 
árus túl terhelt talyigályába fogva elkényszere­
dett szamarát szokása szerint kínozva, egy vé­
letlen pillanatban az egész jtaligát magára bo­
rította, minek következtében lábtöréssel kap­
csolatos oly sérüléseket szenvedett, hogy most 
a biharmegyei közkórházban várja szenvedései­
nek végét. Sajnálatos, hogy az óra hosszáig 
patakzó vérben fetrengő öreg ember részére 
segélyt még a szemtanuk sem nyújtottak.

* Megcsípett tolvaj. A rendőrség tegnap 
elfogta Papp Istvánnét, aki Pl esz Árontól 
ellopott 35 forintot, amit azután a férjének 
átadott, aki azután a pénzt elköltötte. Mind­
kettőt letartóztatták.

* Katona-zene. Ma, szerda d. u. 6 és 7 
óra közt a 37. gyalogezred zenekara a Schlauch- 
téren térzenét ad.

A legújabb sajtóper.
Megírtuk annak idején, hogy e hó 18-án 

Liplay Istvánt érdeklőleg sajtóügyi tárgyalás 
lesz.

Kétségkívül érdekes lesz ez a tárgyalás 
már csak azért is, mivel véresszáju izgatással 
vádolt lapszerkesztő felett mond majd ítéletet 
a bíróság.

Csodálatosan burjánzanak ezek a lapszer­
kesztők. Vadabbnál-vadabb lapjaikkal és való­
sággal mulatság számba megy, mikor véres­
száju belletristák, a szerkesztők, odakerülve a 
vádlottak padjára, leszürődnek gyatra, ügyefo- 
gyoll faczér ineslerlegényekké.

Hogy pedig olvasóink is lássák, minő fázi­
sai vannak a most annyira divatos >sajtó- 
perek«-nek, ime itt adunk egy kis Ízelítőt Lip- 

ellen beadott vádlevélből.

Tekintetes Sajtóbiróság!
A?. Aradon Kornya Ernő kiadásában és 

Ilaumann Lipól felelő szerkesztése alatt meg­
jelenő »Újvilág« czimü politikai havi lapnak az
1898. évi február hó 15-én kiadott 2 ik szá­
mában a Politikai Szemle nevet viselő rovat- 

ban: »A szoczialismus terjedése« és »Az a hires 
miniszter« czirnek alatt közzétett czikkekben 
jelentkező osztály elleni izgatás vétsége miatt 
a felelős személy ellen a sajtóvizsgálat elren­
delését kértem.

Ezen a feljelentésemhez •/. alatt csatoltan 
levő lappéldányban megjelent czikkek a követ­
kezőket tartalmazzák:

A szoczialismus terjedése. A hatalom már 
fühöz-fához kapkod, de mindhiába, mert a szoczia­
lismus rohamosan terjed.

Az >uri< osztály reszket, mint a nyárfa le­
vél, de jogokat nem ád a munkásoknak és ke­
nyér helyett inkább gólyót Ígér nekik.

A napokban ismét ötveu szálas csendőrt 
szállítottak Szabolcsvármegyébe. Csak rajta! Elv­
társaink nem fognak szuronyaitok elé állani, 
golyóitokat nem röpítitek beléjük, ti emberi ala­
kot felveti bestiák.

Az igazság mellettünk van, ez a mi világitó 
fáklyánk, a gazság, a mai társadalom rák fenéje 
pedig hadd pusztuljon, hadd vesszen el összes nyo­
morult intézményeivel együtt!«

Az a hires miniszter. Azt mondja a hely­
beli »függetlenségi« és munkást gyalázó lap hogy: 
Darányi miniszter okosember, mert azt mondotta ő 
kigyelme a szoczializmusra nézve, hogy a kormány 
tudja kötelességét. Ez a kötelesség pedig a sajtó 
czenzura óvatos becsempészés« a 48-iki törvé­
nyekbe. Tehát a sajtó törvényt megsemmisíteni 
akarják és olyan intézkedéseket akarnak életbe 
léptetni, melyek szerint a 48-iki törvények alap­
ján és keretében a »lázitó« sajtótermékek terjesz­
tése megakadályoztassék és szétküldésük előtt bírói 
határozat nélkül leíoglaltassanak. Ezeket mon­
dotta Darányi ur a képviselőházban, talpnyaló 
pártja pedig zajosan megtapsolta érte. Hogyne hisz 
ez az ember lángész.

Mi munkások látjuk ezt az eszeveszet harczol, 
melyet a hatalom ellenünk intéz. Látjuk már a 
zsarnokságot teljes meztelenségében, hogy mint 
akar bennünket rabigába kergetni; de ezt a rab­
igát nem vesszük magunkra! Munkás, munkás, 
te pária, hát nem vagy-e rab? Nem vagy-e lánczra 
verve, mint a kutya? s most a jön a szájkosár, 
mely jajgatásodat akarja elfojtani s vele együtt 
lélegzetedet.

Mi munkások lázitók nem vagyunk. Mi gyil­
kosok nem vagyunk, mi lelketlenek sem vagyunk, 
hanem ők, az urak azok.«

Minthogy mindkét czikk a szocziálisták s 
ekként a munkásosztály nyomorának s elnyo­
matásának okául egyenesen a vagyonosabb 
osztályt, az egész rendet tünteti fel,

minthogy továbbá a kormánynak a szo- 
cziálízmus elfojtása körül kifejtett ténykedések 
jogtalannak és erőszakosnak bélyegezve azt 
olyannak mondja, mely az ugyanis elnyomott 
munkás osztálynak még nagyobb és jogtalanabb 
elnyomását eredményezi s csak arra szo'gál, 
hogy a munkás osztályt jogos követelésének 
még előterjeszt bélésétől is elzárja; minthogy 
végül akkor, midőn mindeme állítólag jogtalan 
elnyomatásnak s erőszakos intézkedésnek oko­
zójául az más rendet, a vagyonos osztályt tün­
teti fel. egyúttal a munkásokat a vagyonos osz­
tály elleni gyűlöletre is felhívja és izgatja,

minthogy továbbá a felelős személy a 
sajtótörvény 13. §. értelmében a sajtóvizsgálat 
folyamán Liptai Iván személyében kinyomozva 
lett s ő az említett két sajtó közleményért a 
felelősséget el is vállalta,

figyelemmel továbbá arra, hogy a sajtó­
ügyi eljárás folyamatba tételéhez szükséges 
meghatalmazás feljelentésemhez 2. alatt csa­
tolva van.

az idevonatkozó sajtóügyi vizsgálati ira­
tok mellett s a hivatkozott törvényszakaszok 
alapján

Liptai Iván battonyai születésű, 24 éves, 
róm. kath. nőtlen, czipészsegéd, vagyontalan, 
Írni, olvasni tudó, büntetlen előéletű, aradi 
lakos ellen az »Újvilág« czimü politikai havi 
lapnak Aradon 1898, február 15-én megjeleni 
2 ik számában közzétett »A szoczialismus ter­
jedése« és »Az a hires miniszter« czimeket 
viselő hírlapi közlemények által elkövetett a 
btkv. 172. §-ának 2. bekezdésébe ütköző osztály 
elleni izgatás vétsége miatt

vádat emelek.
Kérve a tekintetes sajtóbiróság elnökét, 

hogy jelen sajtóügy elbírálása végett tárgyalási 

határnapot kitűzni, a tárgyalásra vádlottat meg­
idézni s ezen intézkedésről alólirott sajtóköz- 
vádlól értesíteni méltóztassék.

Nagyvárad, 1898. márczius 22.
Dr. Perjéssy Mihály s. k. 

sajtóügyi kerületi kötvádló.

IRODALOM.
A Népnevelési Közlöny» legújabb száma 

megjelent, az uj szerkesztő Gäbe 1 Jakab össze- 
állilásában.'A lap élén az uj szerkesztőség a lel­
kes hazafias «Beköszöntője» foglalkozik zok- 
kal a teendőkkel, iránynyal a melyet a lapban 
követni akarnak. Ügyesen van összeállítva a 
hivatalos rész és «Iskolai élet» czim alatt vál­
tozatos, a tanügyi hírek rovata. Az egyesületi 
ügyekben pontos leírás van a biharmegyei 
tankerületi tanitótesület legutóbbi közgyűlésről 
és hazafias ünnepélyéről s nehány apróság 
zárja be az ügyesen összeállított lapot.

SZÍNHÁZ.
Goldsteiu Számi. Megint vékonyan telt 

ház előtt, de zsúfolt karzat előtt játszott a tár­
sulat. Természetesen zajos külső sikerrel. Nyá- 
ray kitűnő alak is, meg hát jó Goldstein Számi 
is és édes Istenem, van-e hálásabb publikum a 
karzatnál? Szorongó szívvel lessük-várjuk, hogy 
hát csakugyan a karzat fogja estéről-estére 
megcsinálni a szinelőadás sikerét? Hát igy vajmi 
hamar orfeum lesz ám a kolozsvári nemzeti 
színtársulat által megszállott deszkabódéból. — 
Csak lézseren!

Hírek a színkörből. Bölöny József in­
tendáns mindent elkövet, hogy az előadásokat 
korszerű díszletekkel, ruhatárral és színpadi be­
rendezéssel hozza színre. így a britt óriás mai 
»Lear király« ában lesz alkalma a közönségnek 
a stylszerü gazdag ruhatár második sorozatá­
ban gyönyörködni, melynek minden darabja 
újonnan készült s ma esve kerül először be­
mutatásra.

Holnap csütörtökön »Nebántsvirág« adatik 
Perényi Margittal a czimszerepben; a többi 

!' szerep Árpási K., Marosi A., Kassai, Leővei, 
; Nyárai, Rózsahegyi és Vendreinek van kiosztva.
t ---

Heti műsor.
Szerda: Lear király.
Csütörtök: Ne bánts virág.
Péntek: Katona dolog. (Először.) 

í Szombat: Katona dolog. (Másodszor.)
Vasárnap délután: Bolondok háza. 
Vasárnap este: Sárga csikó.

| EGYESÜLETEK.
A biharmegyei és nagyváradi régészeti

I és történelmi egylet tegnap, május 10-én, dél- 
! után 5 órakor választmányi ülést tartott.

Jelen voltak: Dr. Beöthy László főispán 
í elnök, Gyalókay Lajos, Gálbory Sámuel alel- 
I nökök, dr. Karácsonyi János titkár, Középessy 
i Gyula és dr. Némethy Gyula segédőrök.
i A gyűlés első tárgya József föherczeg le- 
> vele volt, melyben az egyletnek a küldött év-
1 könyvért köszönetét mond. Ezután Karácsonyi 
\ János dr. jelenti, hogy Tisza Kálmánnak akül- 
i dött képért, a Gazdas. és iparbanknak a pénz- 
! beli segítségért köszönő levelet küldött.

Majd a választmány nagy örömére jelenti, 
i hogy Fraknói Vilmos püspök legutóbbi buda- 
’ pesti tartózkodása alkalmából tudtára adta, hogy 
| a kért államsegélyt, amely több száz forintra 
i fog rúgni, az egylet meg fogja kapni, még pe­

dig 1897-től kezdve.
A választmány ezután a számvizsgáló bi- 

’ zottság tagjaiul Géczy Lajost és dr. Bozőky 
1 Alajost nevezi ki.
; Elhatározza továbbá, hogy 1898. május 
' 30-án délután 5 órára közgyűlést hi össze. E 
. közgyűlésen Gyalókay Jenő hadnagy a váradi 
í várat fovja méltatni katonai szempontból, dr. 
| Némethy Gyula pedig Koroknyai Oltó kolosz- 

szális képét, az állam ajándékát a millennium
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alkalmából, mely a muzeum főóisze, fogja is­
mertetni.

A közgyűlés tárgyalása kapcsán dr Ka­
rácsonyi János titkár bejelenti a választmány­
nak. hogy tekintettel közelgő távozására Nagy­
váradról. az egyleti titkárságró. lemond, mit a 
választmány a iegnélyebb sajnálattal ve=z tu­
domásul. Dr Beöthy László indítványára a 
választmány a legmélyebb elismeréssel adózik 
dr. Karácsonyinak önzetlen, szakavatott .mű­
ködéséért. azon reményben, hogy tudományával, 
buzgóságával az egyletet ezentúl is pártfogolni 
fogja. A közgyűlés tárgya tehát az uj titkár­
választás is leend. Végül a választmány kö- > 
szünettel veszi Peiser Károly ajándékát, két 
Bocskay érmet, valamint a váradi gubás-ezéhét 
egy faládát. 3 kantát a század elejéről fi egye­
beket. végül fölhatalmazza Középessy Gyula 
őrt egv éremszekrény csináitatására. A választ- ' 
rnány ezenkívül 40 frtnyi segélyt szavazott 
meg "Forgó Lajos házmesternek.

Kath. ajbágirók segélyegylete. A P á z- 
mánv Egylet, a kath. újságírók és irók segély­
egylete tegnap alakult meg Budapesten. Az 
alakulásra a következő 84 Író jelentette be 
tagságát:

Andor József, Auer István. Array Sándor. 
Bakik József, Balogh Miklós, Berger ev. János, 
Bodnár Gáspár. Bogisieh Mihály. Bonitz Ferencz. 
Breznav Béla dr.. Cenner Lajos, Cziklay Lajos, 
Gzobor Béla dr.. Dugovich Imre, Ember Károly, 
Erdélyi Károly dr. . Kolozsvár . Erney József. Égly 
Mihály, Francisey Lajos dr. íNyitra.i, 
zsef, Gelsei Biró Zoltán. Gramhng 
Antal. Hackl Lajos, Hajdú Tibor dr. 
Haudek Ágoston dr. • Zala-Apáthi), ! 
dr., Hollósy Géza, Hufnagel János 
Nándor dr., író Károly, lírai Ottó. 
Kaposi József. Kerékgyártó 
Béla. Kiss János dr., Kontur Béla dr. Kozáry 
Gyula (Pécs), Kupár Rezső, Lakatos Sándor, Lan­
ger Viktor, Lévay Mihály, Marsovszky Endre dr., 
Mázy Engelbert dr., Mibalovics Ede dr., Mihályfi 
Ákos dr. Miller József, Nagy Elemér dr.. Nemes 
Antal dr., Némethy Lajos dr., (Esztergom, alap), 
Novak Lajos, Ötvös József dr, Paal 
vár), Pintér Kálmán, Proff Kocsárd 
dr., Rada István dr. (Veszprém), 
dr. (Pannonhalma), Rédey Ferencz, 
nos, dr, Rézbányái József dr., 
(Kalocsa), Ságh József, Seress Imre, ------ -
Somíav János, Schleiminger (Gellért) Jenő, Schmidt

Szabó Miháty (Suránka), Szemlér Ferencz,
Fe-

Való 
Városy 

Gyula 
Walter

, Gergely Jó- 
K., Gyurinka 

.Pannonhalma'. 
Herald Ferencz 
dr., Hummer 

Jedlicska Pál.
Béla.
Béla dr.

Felfüggesztett rendőrbiztos. Annak ide­
jén egész részletesen megírtuk A/undel Ferencz 
reodőrbiztosnak a bűnügyét, akit a törvény­
szék száz forint pénzbüntetésre és hivatal­
vesztésre ítélt, amit a kir. tábla helyben ha­
gyott. Most érkezett le a kir. Curia ítélete, mely 
szerint a két első bíróság ítélete indokainál 
fogva helyben lett hagyva. Az Ítéletet tegnap 
hirdették ki a vádlott előtt.

Feldmann a törvényszék előtt. Feldmann 
Ferencz b.-ujfalui kereskedő az utóbbi időben 
igen sok dolgot adott a helybeli törvényszék­
nek. Tegnap is be volt idézve egy hamis ta- 
nuzásra való rábírás vádjában, a bűnügyet 
azonban ez alkalommal nem sikerült letár­
gyalni, mivel egy tanú nem jelent meg s igy 
a tárgyalást elnapolták.

A tegnapi bűnügynek az előzménye a vád- 
szerint a következő:

Ezelőtt 3 évvel Feldmann Ferencz pert in­
dított N a d á n y i Józsefné ellen 3000 írtért 
s ekkor felbérelt két tanút Kohn Dávidot és 
Fónagy Józsefet 500—500 forintért, hogy 
esküdjenek meg hamisan, azonban e helyett 
feljelentették Feldmannt.

Ebben az ügyben már egy ízben volt 
tárgyalás, tegnap másodszor volt.

A törvényszék tegnap csupán Fényes Géza 
ügyvédet hallgatta ki. aki azonban csak a mel­
lékkörülményekre tudott felvilágosításokat 
mig az egyik főtana nem jelent meg.

Fényes Géza ügyvéd kihallgatása

adni

Fitz Clarence és Etheltcn Hosannah 
szerelme.

Irta: MARK TWAIN Ford. M. J.
___ No lám! Anker bizonyára félreértette­

lek. Hahaha! Hát nem azt mondottad, hogy ne 
énekeljek ma többet?

__Nem. erről egy szót sem szóltam.
— De igen, azt mondottad.
— [>e nem mondottam.
— Kénytelen vagyok ismételni, azt mon­

dottad !
__ S én megint csak azt felelhetem, hogy 

nem mondottam!
__ Ez a második sértés. Ez már sok, uram 

Soha sem fogom Önnek megbocsátani. Közöt­
tünk most már vége mindennek.

Azután egy félig elnyomott kiáltás hal­
latszott.

Alonso sietett tovább beszélni:
— Ah. Rosannah, ne beszélj igy. Valami 

borzasztó titoknak kell a dologban lenni, valami 
rettenetes tévedésnek. A legkomolyabban s leg­
őszintébben mondhatom neked, hogy semmi 
ilyes megjegyzést nem tettem. Az egész vilá­
gért nem is tettem volna. Rosannah! Szerel­
mem! Beszélj hát!

Rövid szünet állott be: Alonso még hal­
lotta a leány csukló zokogását s tudta, hogy 
már eltávozott a telephontól. Nehéz sóhajjal föl­
kelt helyéről s eltávozott a szobából.

— Végig járom, — szólt indulófélben ma­
gában. - a kórházakat s a szegények viskóit, 
hogy fölleljem anyámat. Ö képes lesz meggyőzni 
Rosannáht arról, hogy én képtelen lettem volna 
őt megsérteni.

Egy pár pillanattal később a tisztelendő ur 
már ismét a telephonhoz kúszott, mint egy 
macska, mely egészen bizonyos zsákmánya felől. 

I Nem sokáig kellett várnia. A lágy sírás által 
: meg-megszakított hang ismét megszólalt:

— Édes Alonso, nem volt igazam. Te csak­
ugyan nem bánhattál oly rosszul velem. Bizo­
nyára valaki gonoszságból, vagy tréfából utánozta 

• a te hangodat.
A tisztelendő, Alonso hangján, hidegen 

! válaszolt:
— Magad mondottad, hogy közöttünk vége 

' mindennek. Legven tehát úgy. Visszautasítom 
: felajánlott megbántásodat. — En megvetem Ont. 
i Azután gonoszul mosolyogva eltávozott, 

hogy ne is lássák őt többé e helyen állítólagos 
telephon találmányával.

I Négy óra múlva Alonso visszatért anyjával, 
i kit rendesen segélyezett szegényei között talált 
í fel. Minden házat felzavartak San Franciscóban, 
' de semmi választ nem kaptak. S ott várlak, 
i vártak a csendes, hallgatag telephonnál,

Végre, midőn már esteledni kezdett San-
■ Franciscóban s Castportban már éjfél felé járt,
■ felelet jött a sokszor ismételt, Rosannnah hí­

vásra. ,
De ez is a Susanne néne hangja volt, ki 

igy válaszolt: ,
— Egész nap távol voltam hazulról s csak 

most érkeztem meg, rögtön előhívom.
Alonso és anyja vártak. Vártak két perczig. 

ötig, tízig! Akkor azután a következő hirt 
kapták:

— Rosannah elment s elvitte magával 
podgyászát is. A szolgának azt mondotta, hogy 
egy barátnőjét megy meglátogatni. De 
egy pár sort találtam szobája asztalán. Ha 1- 
gassátok: »Elmegyek: ne kutasson utánam. >.zi- 
vem meg van törve; Ön nem fog engem többe 
látni. Mondja meg. kérem, neki, hogy mindig 
fogok reá gondolni, valahányszor a »Szveet by- 
and-by-t< énekelni fogom, de azokra a barat- 
ságtalan szavakra, melyeket e dal miatt mon­
dott nekem, soha sem fogok emlékezni.« Ez az 
egész, amit irt. Alonso, Alonso, mit jelentsen 
ez? Mi történt? ...

De Alonso halványan s részvétlenül 
ott. mint egy hallott. Anyja széthúzta a függo-

■ • ■ ■ A friss levegő 
□énjének a 
egy kártya­
függönyöket 
volt rajta: 
Franciscó.«

_c.__ ______után
Kisfaludy Á & panaszos Fónagy Jószef bemutatott egy név­

telen levelet, amelyben felhívják, hogy hallgat­
tassa ki Kohn Dávidoét, a mit a törvényszék 
el is rendelt.

A vádlottat a nehány perczig tartó tár­
gyalás után vissza vezették a fogházba, ahol 
most gyújtogatásra való felbujtásért vizsgálati 
fogságban van.

A csizma tolvajok. A múlt esztendőben 
nagy csizma lopások történtek Váradon. A 
rendőrség tehetetlen volt a tolvajokkal szemben, 
mert noha majdnem minden éjjel történt csizma 
lopás, a tolvajokat elfogni nem tudta. Végre is 
a dolgot felderítette a csendőrség, akik elfogták 
a tolvajokat akkor, mikor ezek a lopott árukat 
a szalontai vásárra vitték. A csendőrség azután 
az egész bűnügyet kiderítette.

A lopásokat pedig három 
követte el, egy negyedik pedig mint bűntárs 
szerepel.

Legyikán Tógyer, Poyán György és 
R á c z Flóra követték el a lopásokat, 
mint bűntárs szerepelt még Glicza 
Ezen négy vádlott felett Ítélt tegnap 
váradi törvényszék.

Mintegy 20 tanút és négy károst

(Esztergom.
István íKolozs- 
br., Purt Iván 
Récsey Viktor
Rézbányay Já-

Rosty Kálmán
Simon Péter.

Ferencz,
Sziklay János dr., Szilvek Lajos dr. 
rencz, Tóthfalussy Béla, 
Simon dr., Várossy Gyula dr. p. praelátus. 
Gyula o. képv., Veszély Károly, 
(Tarczal), Vucskics Gyula dr. (Nagyvárad), 
Gyula dr. (Eszterom), Zelliger Vilmos dr.

Az olaszi gazdaközönség közgyűlése. Az 
olaszi-i gazdaközönség 15-én tartja évi közgyű­
lését, melyre a következő felhívást bocsájtják 
ki: Felhívás. Alulírott mint a gazdaközönség 
elnöke, Nagyvárad olaszi-i gazdaközönségét 
tisztelettel s egyenként felhívom, miként a folyó 
év és hó 16-ik napjának délelőtti 11 órakor 
megtartandó évi közgyűlésén a régi városháza 
termében megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: 
1. A mull évi számadások felülvizsgálása s a 
felmentvény megadása. 2. Egyéb indítványok 
mely 24 órával előbb hozzám bejelentettnek. 
Tisztelettel Nagyvárad. 1898. május 8. Szokoly 
Tamás ügyvéd, mint a Nagyvárad jolaszi-i gazda­
közönség elnöke.

Tömör
Valnicsek Béla.

Violet

Elhalasztott sajtóper. A nagyváradi esküdt­
szék előtt mára, május hó 11-re volt kitűzve 
Klingenköp Károly hentes segéd, aradi 
szoczialistának a sajtópöre. Az érdekesnek ígér­
kezett végtárgyalást azonban ma nem tartják 
meg. mivel közbejött akadály miatt a sajtóbiró­
ság elnöke: M i 1 1 y e Gyula kir. táblabiró a 
tárgyalást elhalasztotta. így az esküdtek egy 
napi fáradtságtól megmenekültek. Jut még elég 
tárgval’.s ebbe a negyedbe, de még a másikba is.

vásott ember

azonban | 
Pável is. ■ 
a nagy- j

hallgat­
tak ki ebben az ügyben, akiknek a kára igen 
nagy, a törvényszék 43 pár czizmának és 36 
pár czipőnek az ellopását bizonyította a fiatal 
tolvajokra. A czipő lopásokon kívül még egy 
élelmiszer lopást is rábizonyítottak a vádlot­
takra, amelyet Frölich Józset hentes kárára 
követtek el.

A törvényszék a vádlottakat bűnösnek 
mondta ki s ezért elitéhe őket és pedig az 
első rendű vádlottat Legyikán Tógycrt aki 
már előzőleg két ízben büntetve volt lopásért 
két évi fegyházra, a másodrendű vádlottat 
Poyán Györgyöt, aki hasonlóin,: már két íz­
ben ült lopásért két esztendei, Rá ez Flórát 
hat havi, s Glicza Pávelt 14 napi fegyházra 
ítélte a törvényszék.

A vádlottak az elsőt kivéve fvlebbeztek, | 
inig a többiek megnyu dt i; ügyész p-1;- • 
mindnyájuk terhére felébb' ett.

nyöket, hogy kinyissa az ablakot, 
magához térítette őt s elbeszélte 
szomorú történetet. Eközben anyja 
lapot nézegetett, melyet, midőn a 

pedig ’ szétvonta, a földön talált. Ennyi 
' »Mr. Sidney Algernon Burley. Jan
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— A nyomorult! — kiáltott Alonso — s 
elrohant, hogy fölkeresse és megölje az álpa­
pot. Mert a névjegy most már mindent meg­
magyarázott. 0 és Rosannah ugyanis szerelmi 
viszonyok alatt mindent elmondottak egymás­
nak. amit csak tudtak; ő szerelmeit, a leány 
pedig udvarlóit sorolta el, mint az már a sze­
relmeseknél szokásban van. A csók és turbé- 
kolás után mindjárt e vallomások következnek

IV.
A legközelebbi két hónap alatt sok min­

den adta elő magát, Rosannah, a szegény árva, 
nem tért vissza Porlandban élő nagyanyjához, 
Oregeonba, s a hátrahagyott pár sorban nem 
is sejteté, hol kell nyomára akadni. Minden fá­
radtság, minden törekvés, hogy őt fölleljék, 
hiába való volt.

S Alonso talán feladta már reményét? 
Épen nem! Ö igy szólt magában:

— Ha szomorkodni fog, bizonyára ked- 
vencz dalát fogja énekelni s én meg fogom őt 
találni.

(Folyt, köv.)

TA V I R. A T 0 K.
A delegácziók fogadtatása

Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 
A magyar delegáczió tagjai holnap, szer­
dán, fél 12 órakor a főrendiházban gyűl­
nek össze, honnan a várba a fogadtatásra 
felvonulnak.

Lujza herczegasszony a tébolydában.
Bécs, május 10. (Saját tud. tud.) 

L u j z a herczegnőt a döblingi gyógyin­
tézetbe vitték. Eleinte ellenszegült, de nagy 
rábeszélésre mégis engedett. A lobori kas­
télyból külön vonat vitte a herczegasz- 
szonyt a nevezett gyógyintézetben, hol 
nehány hétig senkivel sem érintkezik és 
csupán udvarhölgye van vele.

Letartóztatott honvéd-százados.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

M o z g a y Debreczenből megszökött hon­
véd-századost a budapesti honvéd parancs­
nokság letartóztatta.

Thún gróf Budapesten
Bécs, május 10. (Saját tud. táv.) 

Thún gróf miniszterelnök a delegációk­
nak ö Felsége által való fogadására ma 
délután Budapestre utazik.

Az angol alsóház ülése.
Budapest, május 10. (Saját tud. távirata.) 

Billson kérdést intéz a kormányhoz, vájjon áll 
e fenn Francziaországgal vagy valamely más 
hatalommal oly szerződés vagy egyezmény, a 
mely szerint a felek kötelezték magukat, hogy 
a Csendes-oceánon nem szereznek még több 
szigetet vagy területet.

Curzon államtitkár azt válaszolja, hogy ily 
értelmű egyezmény nem áll fenn, bár kötöttek 
ilyen egyezségeket a Csendes-Oczeán egyes szi­
geteit illetőleg.

Chamberlein gyarmatügyi államtit­
kár a hozzá intézet kérdésre kijelentik, hogy a 
Sierra Leonéban történtekről szóló laptudósi- 
tások kétségtelenül túlzottak, meri az ottani 
kereskedők a veszélyt nagyobbnak hitték. Sierra 
Leone kormányzójának és az ottani hatóságok 
véleménye szerint Frectowon nincs veszélyez­
tetve.

Davitt indítványozza, hogy a ház üléseit 
napolják el, hogy a figyelmet a sierra-leonei 
állapotokra hívják fel.

A háború.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

Azt állítják, hogy B e r rn ej o tengerészeti 
miniszter azt fogja indítványozni, hogy a 
franczia trans atlanti társaság »Lafayette« 
nevű gőzhajója kapitányának a tengeré­
szeti érdemkeresztet adományozzák.

Budapest, május 10. (Saj. tud. táv.) 
Madridból sürgönyzik: Havannából érke­
zett hivatalos távirat szerint egy ellensé­
ges czirkáló hajó és egy nagy torpedó 
hajó kiakarta erőszakolni az átkelést a 

' Cardenas-szoroson és ágyuzni kezdte az 
»Unlonie Lopez«, »Liegera« és »Alerta« 
spanyol ágyunaszádokat. Fél órai ágyu- 

I harcz után a spanyol hajók visszavonu- 
i lásra kényszeritették az ellenséges hajókat .
■ Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 
I Portorikóból érkezett hivatalos távirat 

megerősíti, hogy az amerikai hajók üldö­
zőbe vélték a »Paulina« spanyol hajót. 
A »Paulinádnak a spanyol hajók vé- 

í delme alatt sikerült a kikötőbe jutnia.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

! Key-Westből sürgönyzik: Két amerikai 
: hadihajó tűnt fel a láthatáron. Lassan 
I Key-West felé haladnak s úgy látszik, 

hogy súlyosan meg vannak sérülve.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

; A »Corespondencia« egy Portorikói táv- 
í irat szerint az ottani lakosság közt kitűnő 
í a hangulat és nyugodtan várják az ame- 
I rikaiak támadásaikat. Újabb két hajó 
í érkezett oda élelmiszerekkel. Most már 
í nehány hónapra való élelmiszer van fel- 
; halmozva.

KÖZGAZDASÁG.
í
i Felhívás a gazdaközönséghez.

Hazánk egére viharfelhők tornyosulnak, a 
i föld meginog lábunk alatt s félős, hogy a lazí­

tás üszke lángba borítja az egész országot, ha 
j ölberakott kézzel nézzük a veszedelem tova- 
I harapódzását.

A magyar földmives megtagadja hazáját s 
■ beáll földosztónak, mert a haza csak áldozatot 
' követel, a nélkül, hogy adna is valamit; uzso- 
j rások szipolyozzák őt, jómagunk pedig ahelyett, 
i hogy kiszabadítanék karmaik közül, tétlenül 
1 nézzük pusztulását, sőt nem egyszer versenyre 
; kelünk a szipolyozókkal.
, Ez igy nem mehet tovább. Itt az ideje, 
I hogy tegyünk is valamit a népért,-hogy kiemel­

jük abból az erkölcsi, szellemi és anyagi nyo­
morúságból, melybe őt évtizedes mulasztásaink 
sü ly eszlelték I

j Ne várjuk felülről a segítséget.
Alulról kell kezdeni a munkát!
Újjá kell teremteni a társadalmat, hogy a 

nép bizodalma és szeretete a vezető osztályok 
í felé visszaforduljon s megbecsülje ismét azt a 
I rögöt is, mely neki kenyeret ád. A nyereség- 

szoraj és önzés helyébe a szolidaritás érzetét 
kell leikébe oltani; ki kell tanítani rá, hogy 
mily hatalmas erő rejlik a szövetkezésben; fel 
kell világosítani, hogy ez egyik főeszköze annak, 
hogy a mai sötétségből és nyomorúságból ki- 
emelkedhessék s egy jobb jövő alapját megvet­
hesse.

Rázzak fel a népet zsibbadtságából és se­
gítsünk neki, hogy szövetkezeteit megalapíthassa; 
hisz hivatva vagyunk rá, hogy vezessük. A lát­
szólagos nyugalom ne tévt sszen meg senkit. 
Ma még csak a szomszédban van a tűz, holnap 
már a mi fejünk fölött gyulád ki a ház

De különben is nem csak érdekünk, hanem 
hazafiui és íelebaráti kötelességünk is az, hogy 
összefogva, lendítsünk valamit a magyar nép 
sorsán.

Fel hát, munkára!
Kezdjük mindjárt azzal, hogy alapítsunk 

fogyasztási szövetkezeteket. Ezek valósíthatók 
meg a legkevesebb áldozattal, s e mellett még 
a legnagyobb vonzóerői is gyakorolják a népre, 
mert áldásos hatásuk azonnal nyilvánvalóvá 
lesz.

Mily szerencsés alkalom volna ez arra, 
hogy a néppel a szövetkezés eszméjét gyorsan 
megkedveltessük! Mert mégis csak szöget üt a 
fejébe, hogy mi módon kaphatja olcsóbban 
s himisitatlan jóminőségben nemcsak az élelmi- 
czikkeket, hanem még a takarmányt, vetőma­
got, nyersanyagot, szerszámokat, műtrágyát és 
gépeket is, szóval mindent, amihez a gazdaság­
ban szüksége lehel.

És nem is olyan nehéz a fogyasztási szö­
vetkezetek létrehozása. Hiszen a Károlyi Sán­
dor gróf által nemrég alapított Hangya a ma­
gyar gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő 
szövetkezete (Budapest, Zöldfa-utcza 10.) ma­
gára vállalja a dolog terhesebb részét. Kész­
séggel ad felvilágosítást; örömmel szolgál út­
mutatással a mozgalom szervezéséhez; kiküldi 
egyik képviselőjét az alapításához; ellátja az 
újonnan alapított szövetkezetei a legjobb és 
legolcsóbb czikkekkel, végűi felügyel vezetésére 
s ellenőrzi számadásait.

Ha azután az első lépés megvan téve, a 
többi már magától jön.

A ki pedig azt hiszi, hogy a magyar nép 
nem termett rá erre a feladatra, hogy nem 
érdemel bizalmat, mert nincs benne elég jó- 

! zanság, kitartás és komolyság: az téved. A 
; hitelszövetkezetek példája mást mutat. Mi ez 
• más, mint a nép megbiz.hatóságának és érett- 
1 ségének bizonyítéka? És a hitelszövetkezetek 

elterjedsége nem a mellyett szól-e, hogy a nép 
felfogta azt a fontos missiót, melyet azok tel­
jesítenek? Pedig ezen szövetkezetek érdekköre 
aránylag korlátolt, mert elvégre is nein 
mindenki van ráutalva a hitelre. Ellenben min­
den ember fogyasztó s a jómódúnak éppen úgy 
érdekében áll, hogy olcsó s jóminőségü porté­
kához jusson, mint a szegénynek. Nem kell hát 
attól tartanunk, hogy a fogyasztási szövetkeze­
tekkel kudarczot vallunk. Ez már magában hor­
dozza a siker minden föltételét.

Küzdjük hát le azt a nembánomságot. Ne 
várjuk meg, hogy az ellenség betörjön házunkba, 
felgyújtva hajlékunkat, hanem tegyünk meg jó- 

; eleve mindent a magunk hatáskörében, hogy 
a veszedelmet elhárítsuk!

Első lépés gyanánt pedig alapítsunk fo­
gyasztási szövetkezetei!

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.i
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
: Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, márcz. 10.

I Búza őszre — — — — — — — 11.04 
Búza tavaszra — — — — — — 14.78
Tengeri — — — — — — — — 6.13
Rozs őszre — — — — — — — 8 35
Zab őszre — — — — — — — 6.01

Értéktőzde.
‘ Az irányzat szilárd.
; Budapest, márcz. 10.

Déli vasút — — — — — — — — 78.— 
> Rimamurányi — — — — — — — 254.—

Magyar jelzálog — — — — — - — 254.'/«
Magyar leszámítoló — — — — — 257.—
Iparbank — — — — — — — — 101.—
Budapest közúti — — — — — — — 385.’/.
Kereskedelmi bank — — — — — 14.17
Salgótarjáni — — — — — — — 601.—
Waggon-kölcsön — — —■ — — — 244.—
Villamos vasút — — — — — — 275.’/,

■ Bécs, márcz 10.
Az irányzat javult.

< Osztr. hitel — — — — — — — 859.— 
Magyar hitel — — — — — — 885 50
Allamvasut — — — — — — — 358.87
Birodalmi márka — — — — 58.87
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1898. május 11.

Hivatalos arfcljanrtk
a budape».: áru 6e ér., s..ián Is 8. márcz 10-án.
Magyar aranyjírad» s 4 , — — —
Magyar korona;áradék — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranvhan 4*, 
Magyar varrti köles n er.ós’.r.»:. ■ ,• , 
Mscyar keleti vasúti áEamkftv-r.y «. 
Mar’ar földtehermentes:rési kóH-r.y 4* 
Italmérési ,og megváhási í ötvei. y — 
gorvát-azuavon föld teberm* r.'. - ■ 
Magyar nyeremény sorsjevy-r lies' 
Tiszaazabá yozási és szege.-, *€?■...• .’■ ■
Osztrák áradéi papírban — — —
Osztrák járadék zi-stben — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona játadét — — — 
1860. Osztrák áilamsorsjegyek — - 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hiieibankretzvény — — — 
Outrak hitelintézeti részvény— — — 
Fá: is vista — — — — — “ 
20 márkás arany — — — — —
Német birodalmi márka — — — — 
Lonoon vistc — — — — — —
Pans vista — — — _ _ — —
20 márkás arany — — — — —

Goneril
Regan Lear leányai

120 50
- 98.90
- 119 -

100 25
- 120.—

97 50
100.60

97.75
- 160 — 

139 75
- 101.75
- 175.—
- 121.—

- 143-
- 913.-

358.75

— 357.75
— 955 —

— 58.85 —
— 120.85

47.7U
— 11.78

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR
Ivadbérlet 6. szám. Kisbériét 6. szám.

Páros.Páros.

Ma szerdán, 1898. május 11-én 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

Lear király.
Tragédia 5 felvonásban. Irta: Shakespeare. Fordította: 

Vörösmarty Mihály.

Szeméi
Lear. Britania királya — — 
A franczia király — — — 
A burgundi fejedelem — — 
Cornwall fejedelem — — 
Alban fejedelem — — — 
Kent, gróf— — — — — 
Giester, gróf — — — — 
Edgar, Gloster fia — — — 
Edmund, Gloster törvénytelen 
Osvald. Goneril udvarnoka —

y e

fia

k:
E. Kovács Gyula. 
Pataki Béla.
Odry Árpád. 
Heltai N. 
Kassai K. 
Szeutgyörgyi I. 
Bartos Gyula 
Tompa Kálmán. 
Janovics Jenő.
Leövey Leo.

Bolond

Liczkó Aranka. 
Szilágyi Berta. 
Hatala Györgyike. 
Rózsahegyi Kálmán

Helyárak mint rendesen.

Kezdett- fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, csütörtökön, 1898. május 
folyamban.

Nebánts virág
Operette 4 felvonásban.

12-én bérlel

Elűkészülelen:

Katonadolog.
Bohózat 3 felvonásban.

A &zerke«rtá»ért felelS«:

Dr. VUCSKICS G Y U L A.

filoxera által elpusztított szőllök ujonani
befásitására 5:0. termő szőllökre

0. városi és nagyközségbeli házakra 
és 6‘ s-ra.3

Földbirtokra:
évi törlesztésre

> > > 
törlesztésre

évi törlesztésre
évi törlesztésre

■T *•
4 /•
5’
6 0

m ellett 
vá-

63’4 < 
50 évi 
30—40 
20—30

ajánl és felvilágosítást nyújt 20 kr. 
lasz bélyeg ellenében

Horváth Ede,
1‘ilis-Csabán.A4 5—12

A t. vev 
megmaradt áruk, 
árban kiárusítom.

Építkezés.
A nagyváradi 1. sz. kápta­

lan kegyurasága alá tartozó 
sályi-i rom. kath. plébánia lak 
kijavítása, illetve átalakításá­
nál elő forduló kőműves, ács, 
bádogos stb. munkaiatok vég­
zése árlejtés utján fog kiadatni.

A munkálatokra vonatkozó 
terv és költségvetés az ura­
dalom központi irodájában 
megtekinthető, hova is az aján­
latok május hó 20-ikáig nyúj­
tandók he.

Nagyvárad 1898. máj. 8.
Papp Imre,

főtiszt.

! Hnzás már ma!

kir

I.osztályú sorsjegyek 
a második játékhoz kaphatók mig a 

készlet tart

főéi árusítónál
Ara 6 frt, 3 frt, 1 frt 50 kr. és 75 kr.

Csődtömeg-eladás!
vőközönség szives tudomására hozom, hogy általam megvett vb. MarkOVÍtS Mór csődtömegéből még 
valamint egy újabban vásárolt nagy tömeget ugyanott Stern Gyula czipő-üilete mellett) becslési

10000
10000

5000
600
325

4000
200
125
100

8000
900

2000
1000

Eladásra kerülnek: 
méter mosó voilok 9l2 krtól

« atlas szatin 22 krtól, 
pár női-, férfi- és gyermek harisnya 12 krtól 
drb nap és esőernyö 33 krtól, 
drh férfi turista ing 88 
méter fekete mintázott 
pár selyem női keztyü 
ágygarniturák 4 frt 25 
ablak-függöny 99 krtól. 
méter színes ruhaszövet 15 krtól, 
méter fekete Terno és finom divatmintáju. 
méter foulard satin 9 krtól, 
drb női ing. bugyogó és corsetták 55 krtól.

krtól, 
selymek és valódi japáni Ponche. 
29 krtól, 
krtól,

TisztelettelFLEGMÁN ÁRMIN,
Nagyvárad. Zöldfa-iiteza elején.

,v< ni társaság Nagyváradon.

Üzletemben Zöldfa-útcza elején ruhaszövet, batiszt, selyem < disz újdonságok, valamint női felöltök dús választék e 
mérsékelt árban kaphatók.

Nyomatott laplulajdonos: Sz


